



# 法律之花 飘香云冈

本报记者 赵小霞

2024年11月8日，一个值得铭记的日子，《中华人民共和国文物保护法》经过修订后正式公布，并定于2025年3月1日起施行。这部法律的修订，标志着我国文物保护工作迈入了新的法治化、规范化阶段。

就在这部法律即将施行之际，2月28日上午，大同市中级人民法院、云冈研究院以及云冈区人民法院在云冈石窟景区联合举办了一场主题为“牢记领袖嘱托 守护文化瑰宝”普法宣传活动。全国人大代表、云冈研究院院长杭侃，市中级人民法院党组书记、院长丁国华，云冈区人民法院党组书记、院长刘保平等带领来到现场，与游客和市民共同学习新修订的文物保护法，感受云冈文化深厚的底蕴和优质服务成果。

正审判、最严密的法治筑牢文物保护的司法屏障……2021年5月8日，我们挂牌成立了云冈区人民法院云冈文化保护法庭，您在旅游过程中有什么法律需要，可以随时联系我们。”丁国华院长详细介绍了新修订的《文物保护法》的重要内容和意义。

“新修订的文物保护法对文物的概念作出新的规定：第一，文物是物质遗存；第二，文物与人类活动紧密相关；第三，文物具有价值内涵。您即将参观的云冈石窟始建于1500多年前，是中外文化与艺术相融合的一座文化艺术宝库。”

“Welcome to the Yungang Grottoes. Wish you a happy journey.”杭侃院长用流利的英语向国际友人致以热烈的欢迎。

“司法是保护文物的重要力量。新中国成立以来，人民法院持续发挥司法职能作用，坚持用最严格的制度、最公

“文物是不可再生文化资源，受国家保护。保护文物人人有责，请您自觉做到文明参观，爱护文物！”杭侃和云冈文化研究人员在景区人口、游客中心、县曜广场等场所，用通俗易懂的语言为过往游客解读新修订的《中华人民共和国文物保护法》。同时，法官们结合本职工作，向游客宣传近年来大同两级法院在高标准精心守护、永续传承历史文脉方面的做法和成效。

“小朋友你们好！你们是来自哪里的呀？是第一次和妈妈来云冈石窟吗？这是我们利用3D打印技术做缩复制的第20号模型……”

“欢迎你们来到山西大同云冈石窟旅游！我们正在做新修订的文物保护法宣传活动，咱们一起来认识这位神秘嘉宾……”

现场，一问一答，有问必答。普法宣传队的同志们热情地与游客们交流，并送上了文创小礼物，让每一位游客在感受到云冈石窟魅力和大同人民热情的同时，感受到了法治的力量和温度。

游客们在学习了解文物保护法的同时，对3D打印出来的文物模型、文创产品等表达了浓厚的兴趣。

活动中，杭侃、丁国华走进文旅司法调解室、云冈文化保护法庭调研，了

解纠纷类型、诉讼情况，围绕“抓前端、治未病”“案结事了、政通人和”目标，以及进一步强化守正创新、加强联运协作，高标准服务和保障在保护传承中推动文物活化利用，让文物遗产更好地“活起来”“火起来”进行了深入交流。

此次普法宣传活动不仅提高了公众对文物保护法的认识和理解，更激发了大家共同保护文化遗产的责任感和使命感。人们有理由相信，在法律的护航下，云冈石窟这一文化瑰宝将得到更加有效的保护，绽放出更加绚丽的光彩。

（图片来源：大同市中级人民法院）



大同市中级人民法院、云冈研究院以及云冈区人民法院的工作人员在云冈石窟景区给游客宣传新修订的文物保护法

## “融合之都 从此大同”铸牢中华民族共同体意识

# 从“云冈模式”到“邺城模式”（上）

### ——云冈石窟造像与北吴庄窖藏文物及赵彭城佛寺遗址佛教艺术及相关问题研究

谷敏



图一 成安南街北魏太和六年造像



图二 北吴庄北魏太和十九年刘伯阳造像

云冈石窟造像、北吴庄窖藏文物及赵彭城佛寺遗址都是佛教艺术与文化的重要载体，它们各自在佛教艺术史上占据着独特的地位，集中体现了北朝佛教艺术的发展。本文拟从“云冈模式”到“邺城模式”的佛教艺术传承演变出发，探索我国佛教艺术的发展过程以及从北魏到东魏北齐阶段佛教兴衰变迁。

#### 一、平城与邺城在北朝历史的地位

北魏平城是在汉朝的平城县之基础上扩建而成，为了把平城建设成都城，北魏大兴土木，积极经营，并通过推行徙民政策而迅速充实平城附近的人口。据《魏书太祖纪》记载：“天兴元年正月，徙山东六州吏民及徙何、高丽杂役三十六万，百工伎巧十万余家以充京师”。平城从北魏道武帝拓跋珪天兴元年（公元398年）七月迁都至此，至太和十八年（公元494年）北魏孝文帝迁都洛阳，共建都于此97年之久，前后经历六位皇帝，成为当时北方政治、经济、文化的中心。

邺城遗址位于今河北省临漳县西南，自古以来即为战略要地。公元3世纪后期曹魏定都于此，创建邺北城，兴修水利，广开漕运，使之成为北方地区重要

的政治中心和农耕经济区。历经十六国后赵、前燕、前秦诸国经营，战略地位彰显，传统经济和手工业也相当发达。北魏时期，孝文帝曾在邺城修建宫殿，并一度考虑迁都于此。公元534年，北魏分裂，东魏迁都邺城，史称“诏下三日，车驾便发。户四十万，狼狽就道”。上起宫廷官署机构，下至商贾百工技巧均在迁移之属，故都洛阳数十年积累的财富和人力物力一夜之间咸集邺下。随之在此增修南城，大兴宫室，疏通河道，广纳诸州漕运，至北齐初年，国力强盛，邺城的政治地位和经济实力达到空前的高度。

#### 二、从“云冈模式”到“邺城模式”，北朝造像风格的演变

公元6世纪之前，中原北方地区的佛教造像先后经历了“凉州模式”和“云冈模式”两大发展阶段。而“邺城模式”则是继承和发扬了“云冈模式”而来的。十六国晚期，伴随着佛教的东传，西域诸国的佛教造像首先进入凉州地区，“敦煌地接西域，道俗得其旧式，村坞相属，多有塔寺。北太延中，凉州平，徙其国人于京邑，沙门佛事皆俱东，象教弥增矣。”随着凉州僧侣的东迁平城，佛

造像的技艺亦再次东进。此时平城汇聚了近百方各族人口，统治者着重搜集工匠技师以服务于其统治基础。文成帝恢复佛教后，佛教造像得到了北魏皇室的大力支持，北方各地迅速兴起敬造造像的热潮。在平城汇聚了多元民族文化与艺术之后，平城实力在武周山转变为“云冈模式”，以下为其特点。

云冈石窟的造像融合了印度、中亚等外来文化元素与中国本土文化，如早期佛像具有明显的犍陀罗艺术风格，深目高鼻，到中期逐渐汉化，呈现出褒衣博带式汉式服饰特点，体现了佛教艺术中国化的演变过程。

受佛教教义及北魏社会、政治、文化等因素影响，云冈石窟的造像大多呈现出“笑、慈善”的表情模式，形态多样，包括露齿笑、不露齿笑、眼角含笑等，这种模式不仅展现了佛教的慈悲为怀，也反映了当时人们对美好生活的向往以及统治者的政治意图，还对北魏及后世的佛教造像产生了深远影响。

乐舞献佛表演模式。在古代中国儒家礼乐文化、北方游牧民族乐舞娱乐文化以及佛教天乐佛观念的共同影响下，云冈石窟形成了丰富多样的乐舞献佛表演模式。从内容上可划分为觉悟成佛的喜庆模式、神圣暗示模式、供养佛模式以及天国净土的自由欢乐模式等，其表演审美也因受到不同文化的影响而呈现出不同的风格特点，早期受鲜卑、西域等文化影响，造像古朴、健硕，后期则受汉族文化影响，变得飘逸、柔和。

雍容至正的礼仪模式。云冈石窟作为北魏皇家工程，其造像在很大程度上受到传统儒家文化的中庸思想、佛教文化的圆融思想以及封建礼乐文化的影响，整体讲求轴对称、中心对称，蕴含着大量诸如三角形、正方形和圆形等对称图形，体现出雍容至正的风格，凸显了封建礼仪文化的规范。

皇家工程推动。云冈石窟是北魏

皇家主持开凿的大型石窟工程，集中了大量的人力、物力和财力。从道武帝开始，北魏统治者不断向平城聚集人才和财富，为云冈石窟的开凿提供了物质基础和技术支持，使其能够在短时间内迅速崛起，展现出规模宏大、气势磅礴的皇家气象。

规模化与规范化。在工程实施过程中，云冈石窟形成了一套较为规范化的开凿模式和工艺流程，从龕窟的设计、造像的雕刻到壁画的绘制等，都有一定的标准和规范，保证了石窟整体的艺术质量和风格统一，也为后世石窟的开凿提供了重要的借鉴范例。这就是“云冈模式”的显著特点。

邺城是北朝时期河北地区的佛教造像中心，目前已出土北朝纪年石造像50尊（包括邢台地区的9尊）。从造像材质来说，邺城地区的佛教造像北魏时期以青石造像为主，东魏前期白石造像才逐渐兴盛起来，慢慢占据主流地位，但是邺城地区的造像材质未如定州系造像那么纯粹，即使在白石造像占据主流地位后，依然有青石或黄石造像的出现。从造像题材而言，邺城地区造像题材更丰富多样，主要有弥勒、释迦、药师佛、定光佛、无量寿、观世音、思维菩萨等，多为单身造像，双身造像较为少见。最早提出“邺城模式”的是何利群先生，他在一篇文章中指出：“背屏呈半圆形，由两株相互缠绕的菩提树构成，层叠的树冠形成锯齿状或扉状边缘，树干分叉处镂空透雕，一些较大的造像常有两至三层透雕，背屏中上部的飞天手捧带状璎珞遮护主尊，顶部多雕舍利塔或坐佛，健身身扬肢的龙。方形底座正面雕双狮香炉，外侧常雕力士像，其余三面常开小龕雕出形态各异、舒腿坐姿的神王像。主尊多为丰满圆润的北齐式坐佛，组合形式以五尊和七尊居多。此类‘双树盘枝’造像，是邺城地区北齐中后期佛教造像的典型样式。”学术界称之为“邺城风格”或“邺城模式”。

## 云冈研究院召开2024年度考核述职测评会



2024年度考核述职测评会现场

本报讯（记者 赵喜洋）2月27日，云冈研究院召开2024年度考核述职测评会。

根据《山西省年度综合考核办法》和《关于开展2024年度综合考核工作的通知》，山西省文物局党组受山西省委组织部委托，组成考核组对该院2024年度工作任务完成情况、领导班子运行情况、省管领导干部综合表现情况等进行年度考核。同时，大

同市委组织部对该院市管干部进行年度考核。

会议由云冈研究院党委书记刘建勇主持，他代表云冈研究院领导班子就2024年度工作情况作述职，对干部选拔任用情况做工作报告，对个人工作情况进行述职。

随后，大会进行了2024年度考核测评，对年度干部选拔任用工作进行民主评议。

## 云冈石窟景区美术馆、院史馆及影视厅闭馆公告



尊敬的游客朋友：

按照年度工作计划，为提升云冈石窟景区美术馆、院史馆及影视厅安全防范能力，保障展品与观众安全，馆内将升级安防系统。期间，美术馆、院史馆及影视厅暂时闭馆。美术馆和院史馆闭馆时间为2025年3月6日-3月15日，影视厅

闭馆时间为2025年3月17日-3月21日。给您带来不便，深表歉意！感谢理解支持。

欢迎关注云冈石窟官方网站和微信公众号，获取最新动态。

云冈研究院  
2025年2月27日

